
Отговор на  въпрос от Павел Шопов - народен  представител от ПГ на партия  

«Атака», относно цените на водата за напояване от Напоителни системи 

 

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ШОПОВ, 

 

Цената на услугата «Доставка на вода за напояване» се 

определя на база чл.58 от Закона за сдружения за напояване. 

„Напоителни системи” ЕАД, както и другите доставчици на вода за 

напояване, представят своите предложения в Министерство на 

земеделието и храните. Въз основа на направените предложения, 

Министърът на земеделието и храните със заповед определя цена на 

услугата „водоподаване за напояване”, която всеки водоползвател 

следва да заплаща за доставката на използваната от него вода, 

измерена чрез водомерно устройство или определена съгласно 

поливната норма за съответната култура. 

Цените на водата за напояване се определят съобразно 

размера на поливните площи и тяхното местоположение, 

количеството на доставяната вода и начина на доставка (гравитачно 

или помпено) и разходите за улавяне, съхранение и доставка до 

потребителите. Цената за един кубически метър се определя, като се 

разделят пълните разходи върху обема на доставената до 

водопотребителите вода. 

Пълните разходи за услугата включват постоянна и 

променлива част. Постоянните разходи се извършват ежегодно 

независимо от размера на подадените води. Те са свързани с 

поддържането на водохващания, язовири, основни помпени станции, 

главни канали и тръбопроводи, които се ползват ежегодно. В 

постоянните разходи се включват и амортизационните  отчисления, 



 

 

както и разходите за работна заплата и за социално осигуряване на 

заетия обслужващ персонал. Променливите разходи са свързани с 

провеждането на поливния процес в съответната година. Те зависят 

от местоположението и вида на системата, от размера на подаваните 

води и от времетраенето на поливния процес в съответната година и 

включват разходи за материали, за горива, за  ел.енергия и др.   

За 2002, 2003, 2004 година цената на услугата «Доставка на 

вода за напояване» е определяна със заповеди на министъра на 

земеделието и горите, като цените са били под себестойността, а 

дружеството е получавало доплащане до реалната себестойност.  За 

годините след  2005 година досега, цената на услугата „Доставка на 

вода за напояване“ от „Напоителни системи” е определяна по 

себестойност на услугата съгласно изискванията на Закона за 

счетоводството и Закона за защита на конкуренцията. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ШОПОВ, 

От изложеното дотук е видно, че цената на услугата «Доставка 

на вода за напояване» е функция на два елемента: в числител – 

разходи за извършване на услугата и в знаменател - обема на 

доставената вода за напояване.  

«Напоителни системи» може активно да влияе на числителя  - 

разходите за извършване на услугата – респективно за поддържане 

на съоръженията. Тези разходи са оптимизирани и сведени до 

минимум. На много от съоръженията по щат трябва да работят 

трима или четирима работника, а на практика работи само един.  

Броят на неизползваемите съоръжения е сведен до минимум. През 

предходните години за охрана на годни, но неработещи помпени 



 

 

станции, са давани по 2,5 млн лева годишно,  сега тези средства са 

сведени под 1 млн.лева с тенденция да бъдат още намалени.  

Сам разбирате, че основният елемент, от който зависи цената 

на водата за напояване, е обема на ползваната вода. За съжаление от 

съществуващия хидромелиоративен фонд в момента ефективно се 

ползва много малък процент. Има известен растеж на подадените 

води за напояване, но това се отнася само за площите, заети с ориз, 

които получават преференциална цена, предвид много големите 

количества вода, които ползват. В периода 2007-2011 година водите, 

доставени за напояването на ориз, са се увеличили от 180 на 250 

млн.куб.м, докато за останалите площи, подадената вода за 

напояване намалява. Това ограничено потребление на вода 

съответно не позволява цената на услугата да бъде намалена.  

 

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО. 

 

 

 

 

 

 

 

 


